逾2万被执行人主动履行义务

全国人大常委会副委员长曹建明调研上海法院执行工作情况

□记者 陈颖婷

本报讯 本市联合惩戒机制实 施后,约 2.24 万件案件的被执行 人主动履行生效裁判确定的义务, 同比上升 16.5%。昨天,记者从全 国人大常委会来沪调研人民法院解 决"执行难"工作情况座谈会上获 悉,两年多来上海法院共执结执行 案件 41.58 万件, 执行到位金额 1301 亿余元,有财产可供执行案 件法定期限内实际执结率 99.88%。

全国人大常委会副委员长曹建 明充分肯定上海法院在解决执行难 工作中付出的艰苦努力和取得的重 大阶段性成果。他说,上海是最高 人民法院确定的基本解决执行难工 作重点推进地区之一,市委高度重 视,各方积极参与,综合治理执行 难工作格局已经基本形成并在不断 完善;全市三级法院持续开展专项 行动,工作力度大,成效显著,形 成很多新鲜经验;信息化建设不断 加强,执行规范化水平明显提升。

曹建明强调, 切实解决执行难 是党中央作出的重大决策部署。人 民法院要坚持政治担当和历史担 当,在基本解决执行难的攻坚阶段, 埋头苦干、扎实工作,努力让群众在 每一个司法案件中感受到公平正 义。要坚持党的领导,充分发挥中国 特色社会主义政治优势和制度优 势,统筹各方力量,调动各方资源, 形成解决执行难的强大合力。要找 准执行难的症结,坚持综合施策、协 同推进,完善执行工作的长效机制。 要加强执行队伍政治建设和司法能 力建设, 健全执行权运行监督制约 机制。要加大宣传力度,提高全社会 诚信意识和法治意识。人大要发挥 应有的作用,监督和支持人民法院 依法履职,切实解决执行难工作,为 全面推进依法治国作出贡献。

上海市人大常委会主任殷一璀 指出,全国人大专题调研组一行来 沪调研指导工作,对上海基本解决 执行难将起到积极推动作用。市人 大常委会将认真贯彻全国人大有关 加强人大监督的要求, 贯彻市委加 强法治城市建设的部署, 认真做好 上海人大的司法监督工作,继续推 动和支持法院牢固树立司法为民理 念,深化执行体制改革,发挥科技支 撑作用,并积极促进社会各方协助 法院做好执行工作, 切实解决好公 平正义的"最后一公里"问题。

据上海市高级人民法院院长刘 晓云介绍, 两年多来上海法院狠抓 执行办案质效, 法院共受理执行案 件 41.58 万件, 结案 40.71 万件,执 行到位金额 1301 亿余元,有财产可 供执行案件法定期限内实际执结率 99.88%。据最高法院上半年排名,上 海法院实际执结率、法定期限内结 案率、执行结案平均用时等关键指 标均位列全国第一。7月10日, 最高法院在基本解决执行难第三方 评估样板法院情况通报中将上海高 院确定为"解决执行难样板法院"。

解决执行难是一项系统工程,

上海高院积极推动"党委领导、政法 委协调、人大监督、政府支持、法院 主办、部门配合、社会参与"的综合 治理工作大格局,形成全社会共同 解决执行难的强大合力。目前,上海 高院与市发改委、公安、税务、房产 等 46 个部门签署失信惩戒合作备 忘录,并分别形成执行协作会议纪 要。联合惩戒机制实施后,约2.24 万件案件的被执行人主动履行生效 裁判确定的义务,同比上升16.5%。

今年 1 月 1 日开始,本市的不 动产登记信息系统已经与上海市社 会信用平台连接,接受最高法院每 天推送的失信被执行人名单, 正式 开展联合惩戒工作。一旦发现申请 人属于失信被执行人,则触发不动 产登记系统提醒,系统自动设置障 碍无法进入受理、初审、复审等后续 环节,以"机器管人"。今年1-6月, 上海市不动产登记局已限制失信被 执行人办理登记 237 件,有效达到 了联合惩戒的目的。

"执行转破产"也是执行工作 中的难题,刘晓云指出,执行转破产 制度设计还需要进一步完善。今年 5月,世界银行专家到上海法院磋 商营商环境评价有关指标时,建议 我国修改破产相关法律规定,改变 由法院指定破产管理人的现行规 定,调整为由债权人指定管理人,更 好体现对债权人权益的尊重等。他 透露,本市正在抓紧办理首批 424 件"执转破"案件,通过破产带动一 些执行积案的解决。

浦东法院发布"意见"

加强金融审判与监管有效衔接

本报讯 金融审判是审判工作 的重要组成部分,是法院服务和保 障金融稳定发展的重要途径。昨 天,浦东新区人民法院结合相关审 判实践,对外发布《关于加强金融 审判与金融监管有效衔接的意见》。 此举是为贯彻落实《上海市高级人 民法院关于落实金融风险防范工作 的实施意见》, 优化上海法治化营 商环境,协同维护金融安全,保障 金融改革,支持金融监管机构依法 履职, 更好服务上海国际金融中心 浦东金融核心功能区建设。

意见表示,要充分发挥审判职 能,坚持服务实体经济的审判导向, 积极与监管机构开展合作, 防控金 融风险,维护金融安全,引导规范金 融交易,服务保障金融改革。要依法 支持金融监管,依法审理涉及金融 监管机构的各类行政案件,监督和 促进金融监管机构依法行政, 增强 金融监管的权威性有效性。

意见要求,要准确甄别法律关 系,准确认定金融交易实际构成的 法律关系,对合法合规的金融交易 模式依法予以保护,实现法院裁判 结果与金融监管政策导向的有机衔 接,避免以金融创新为名规避金融 监管、掩盖金融风险。意见要求正 确适用法律规则,精心审理涉"一 带一路"、自贸试验区的金融案件, 认真研究国际金融规则, 遵循金融 规律,平等保护中外市场主体的合 法权益,努力促进法治化营商环境 的进一步优化。

意见强调,探索专家审判制 度,以高水平的金融审判,形成具 有较大影响力及示范价值的裁判准 则;推进金融专项审判,公正高效 审理各类金融案件, 充分发挥司法 裁判的价值导向作用;构建多元解 纷机制,促进金融纠纷依法、公 正、高效解决,有效维护各方当事 人的合法权益。

意见指出,要提升审判信息化 水平,为金融风险的防范预警和重 大决策提供支持; 完善沟通联络机 制,形成金融法治宣传及金融风险 防范处置的合力; 共建风险预警机 制,加强研判,适时发送司法建议 及审判白皮书, 共同引导金融市场

浦东法院金融审判庭王鑫庭长 介绍,金融庭自成立以来,注重和 包括金融监管在内的政府相关部门 沟通协调,取得了较好效果。

从"变装执法"争议看公权力形象管理

最近,一段《民警仅穿游泳裤拦停摩托车》视频在网络流传。视 频中,一辆摩托车被一名全身仅穿一条泳裤、自称警察的男子拦停。 男子认为摩托车司机没戴安全头盔,驾驶不安全,要求其戴上安全头 盔。贵州习水警方随后通告称,当事民警是在执行一项变装任务——查 处当地马鹿河中的非法捕鱼行为。与此同时,网上有一张某海关工作 人员穿吊带裙办公的照片,发帖者附带吐槽"改进窗口工作作风吗? 海关真是走在'前列线'"。事情同样经历了反转。调查表明,这名女 性工作人员当天已请假准备下班,恰逢有人前来办事,出于为办事人 考虑,她临时受理了业务,舆论同样给这位海关工作人员点了赞。

从"变装执法"看官员形象公信

(北京青年报)评论指出,引起争 官方通告,人们可能都站在摩托车主 一边。随着真相公布,人们纷纷为警察 点赞,也说明人间自有公道在。

谁也不想被人蒙蔽和利用。真正 值得思考的是,如果这一视频只在一 个小圈子里传播,也没有引起有关方 面重视,那么真相貌有可能永远缺 失,警察形象則会隨之受損。

一个"泳浆扶法"。一个"吊带 檑办公",有着同样的反转,当事人 可能事先都没有想到。确实,误会得 到澄清就好。可是,不是所有的误会 都会得到及时澄清。如果得不到澄清 符会怎样?

从正常逻辑出发,无论是"冰装 执法"还是"吊带裙办公",正常人 看到的第一反应就是不正常。如果说 由于经常存在的使装执法,"泳装执 法"还能够引发"多冈几个为什么"。 那么出于正常认知,大多数人对于

"吊带裙办公"会作出什么样的判断? 议的这次"变载执法",如果没有事后 其实应该感谢互联网,既把很多事件 放大出来, 也让很多真相浮出水面。 如果当时还有其他办事人没有抽照。 没有上传,带着误会而走,这恐怕才 是最大的误信。

古罗马历史学家塔西佗提出过一 个理论,说当公权力失去公信力时,无 论发表什么言论、无论做什么事,社会 都会给予负面评价。我们当然还没有 掉入"塔西佗陷阱",但也应该尽量主 动避免。面对一些"反常"之事,要求总 是往美好的方向联想,恐怕不现实,更 可行的是具备形象意识和风险意识。 避免一些误解发生。这就讲到了公权 力的形象设计和形象管理。每个公职 人员都要注意形象,避免让人产生不 必要的怀疑想象、防止公权力形象受 到伤害。公职人员应用好"聚充灯效 应",多与群众积极沟通,让群众多 了解自己。只有特续强化风险防范, 方能更有效捍卫宫员形象的公信。

对公职人员我们需要理性监督

就事论事、由于警察工作特 点,"冰浆换法"之类的变装换 法有时无法避免。但也应该注意 执行规范性问题,做好必要解 释,给怀疑想象一个反馈乃至叔 诉的渠道,而不是蔓延到其他地 方。对"吊带裙办公"来说,除 了需要做好这些工作、还应该回 答。当时窗口有没有其他工作人 員?有没有其他人员项替办公? 窗口办公要有自己的规矩,只要 在上班时间,窗口绝对不能没 人。工作人员请假可以理解、但 这种行为无疑是不负责任的。再 其他工作人员应该补上。如果属 加上很多人对于公职人员的刻板 于不可替代性岗位,那么批假本 印象,使他们养成了看到图片第 身就存在问题。

公职人员身份的特殊性。使 挥他们的一举一动都容易成为媒 体和网友关注的焦点。人们一般 也认为,在菜些方面,对公职人 贝比对普通人应提出更高的要 **求。比如,各地要求公务员在工** 作目不允许饮酒的规定。取得了 社会的普遍认同。

然而。部分网友为了自己的 利益,随心所欲"看图说话",不负 责任地上传照片视频,污芨、侵害 公职人员,以求获得网络"共鸣"。 一时间编故事中伤,而不是多选 网真相的习惯,则更不理性。

作为会职人员、理应规范工 作,防止公权力滥用、私用,丝 而,这需要全社会共同的理性监 督,而不是网友人云亦云的"看图 说话"、千万别让那些欺欺工作的 公职人员屡屡被误解而寒了心。

当然,天地之间有杆秤、拿秤 砣的是老百姓。相关公职人员服务 到位了,民众不会故意找茬,会从 误解到理解。调查显示,老百姓 "爱才喜恶",更加偏好"能力本 位"和"急民导向"的公职人员。 如果公职人员专注于实事,真正为 百姓着想,让百姓获益,民众自会 点赞。

公职人员应学好形象展示"必修课"

公职人员在职业行为中表现 出什么样的行为。以什么样的方 式行为,不仅是其个人综合素质 的体现,更代表着政府的形象。

互联网带来"扁平化沟通" 的变革、让更多普通和基层的公 职人员进入公众视野。那么、如 何在网上展示良好的职业形象。 也成为公职人员的"必修课"。 民众对公职人员"变浆执法"的 广泛关注也显示出,作为公职人 員,要時刻注意自己的形象,自 身的一言一行在民众看来都是代 表政府,是政府形象的外在表 现,会直接影响公众对政府的认

网感和支持度。公职人员不恰当 的言行会对政府公信力产生消极 影响。因此,无论在何种场合,公 职人员都要注重提高自身素质。 提高自身思想意识,树立良好的 公众形象。此外,要坚决从思想上 杜绝"官本位", 切实为民众办实 事,办好事,牢记自己的职责与使 命,用制度严格要求自己,提升公 众形象,时刻牢记为人民服务的

"互联网+政务服务" 也让 政府行为更加透明清晰,更加使 于公众监督。作为政府公职人 頁,更要紧跟时代发展,增强对

网络热议话题的敏感程度,展现自 身能力。新媒体发展势头退温,公 职人员要不断加强与新媒体的融 合,打造政府新的公众形象,提高 政府美學度。同时、建立健全网络 管理体制与法律法规。和谐的网络 环境是"互联网+政务服务"实 行的基础和保障,而在为民众提供 服务的同时,公职人员也要履行对 网络的监管职能,面对舆情,仅靠 "绪"已无法适应新时期发展的需 要,要引导民众,与民众这成共 识,才能从根本上解决问题,展示 法治、规范、公开的政府形象。

(未言 整理)